

大国工匠精神就是川西古建的灵魂

中国·成都古建园林技术第四次高级研讨会在成都崇州召开

■ 三水

什么是大国工匠精神川西古建园林的灵魂?什么是成都古建园林未来方向?日前,中国·成都古建园林技术第四次高级研讨会给出了正能量答案。本次研讨会由成都古建园林学术委员会主办,成都龙马古建园林装饰工程有限公司协办。与会代表近一百人。

会议由成都亚林古建筑设计有限公司总经理及学委会主任李亚林,文物专家、学委会副主任王正明,四川省大卫建筑设计有限公司董事长及学会委副主任刘卫兵等分别共同主持。

李亚林高屋建瓴地谈到,习近平总书记在十九大报告中明确提出要弘扬劳模精神和工匠精神。当今坚持中国工匠精神,技能型人才会越来越受尊重,作为成都古建园林行业的我们,必须响应习近平总书记提出的这一历史使命,我们在古建施工以及设计时,要怀着对古建的敬畏之心,对传统文化的尊重,有一种中国千年形成精益求精的工匠的精神。

王正明谈到古建保护和文化传承,要把保护放在第一位,保护范围要延伸到乡村,希望国家出台立法保护有文物价值和历史价值的民居。学委会副主任、成都市风景园林规划设计院二所所长周济平从川西园林的审美价值和功能开发,强调天人合一,居住与环境协调发展,共生共荣是川西园林的设计理念。

刘卫兵刚从纽约参加联合国组织的全球人居环境论坛归来,带来新观念新思维新思想。会场上播放PPT,作了《保护林盘,传承文明》专题演讲,把川西林盘的历史与未来推向了世界。同时强调保护城市文脉和城市肌理的重要性。

亚林古建总策划汪洋以《透过三例建筑设计,看川西工匠精神传承》讲述建筑业是最



● 李亚林主持会议

● 新会员单位授牌仪式

能体现“工匠精神”的行业。

三个例子在川西古建设计的实际运用——

一是2000多年前,震惊世界的无坝水利工程——都江堰。这是迄今为止还在使用的古代工程。集中了中国川西工匠智慧,设计中无不透出前无古人后无来者的天人合一的设计理念。更是一种启迪后人的具有工匠精神的哲学智慧。归纳起来主要有以下几句箴言:

遇弯截角,逢正抽心。集人生哲学工程技术与一身的八字真言,除了给后人留下一笔言简意赅的技术遗产还成为了祈求幸福吉祥的心理顺势疗法。

深淘滩低作堰。采取“引水灌田,分洪减灾”。淘滩——飞沙堰,“二八分沙”。低作堰,预埋“卧铁”做标准。

“四六分水”鱼嘴。作分水堤从岷江引水,将岷江分为内江和外江,四六分水,枯水丰水自由调节。

二是百年前崇州元通罗家大院就是民间工匠智慧。最有意思的是建筑设计民间比稿。

罗寡妇昭告天下建筑木匠,带着自己精心打造的设计模型海选。据说当时川内工匠高手纷纷前往一决高下。

罗氏故居木结构上的雕刻工艺是三座院落中最为繁富,最为精湛的,在其他川西小镇是难得一见的。就是海选比稿的直接成果。

第三例是现代古建园林设计思想。不久前亚林古建广元参加设计规划策划投标,获得第一名中标。背后鲜为人知的大量工作则是很多人不知道的。住下来,静下来,沉下来,认真了解地形地貌周边环境,走访走遍居民,采访当地历史人文专家,档案馆,图书馆查阅历史资料,在此基础上挖掘出具有历史价值的文物,蜀国字样的金,唐代宝寺院月坊磉蹬,元代广元夹钟,依据这些历史实物,给这个街坊一个非常明确的主题定位——仿唐里坊,设计了一个传承历史文明,落地当代的建筑规划。特别是对需要保护的大体量的现代工厂,采取“偷梁换柱”的方法,得到专家们高度赞扬。

参加比稿同行私下评论,亚林古建中标在情理之中。

从都江堰到罗家大院再到现代仿古建筑,有一种精神叫精益求精,而当代仿古建筑设计,不仅仅技术比拼,更是对古代文化的一种情怀,一种传承和敬畏。

古建工匠精神,一般都剑指样式雷为代表的北方工匠,很少提及川西。这是片面的。我们要弘扬川西工匠精神就必须要制造好的产品。把川西工匠作为一个整体来看待营销,抱团营销。如今不是好酒不怕巷子深,而是肉烂了在锅头倒掉也很可惜的。如今不是你有本事走遍天下,而是技术与思想共进,资本与机会齐飞,专业与工匠同在,智慧与作品互通。

会上,大家畅所欲言,分享经验,脑洞大开,委员们达成共识:灿烂辉煌的“蜀文化”,是中华文化的重要组成部分,在漫长的历史长河中,蜀中工匠建造了以都江堰为代表的伟大工程,川西建筑木结构体系川西园林以及特有的林盘建筑在中国古建筑中占有一席之地,是中国和世界的共同物质遗产。这是没有形成宣言的川西古建工匠宣言。

外籍院士盖茨投资第四代核电技术或落地中国



■ 龙金光 毛敏

日前,美国微软公司联合创始人比尔·盖茨当选中国工程院院士。比尔·盖茨此次当选并不是代表为其带来巨大财富的微软,在工作单位一栏上,署着“泰拉能源公司(TerraPower)”的名称。

记者发现,泰拉能源公司是一家核能公司,主要致力于行波堆技术的研究与开发。

行波堆技术的主要投资人

据记者了解,应用行波堆技术的核电机组具有高效利用铀资源、减少乏燃料卸出量等优势。“行波堆属于钠冷快中子反应堆,在设计上属于第四代核电技术。”业内人士告诉南方日报记者。

而多年位居世界首富的比尔·盖茨,就是这一技术的主要投资人。

早在2009年12月,经过与泰拉能源公司内部及合作伙伴充分讨论、酝酿,并由比尔·盖茨和主要投资人认可,厦门大学能源研究院协助泰拉能源公司完成并向国家能源局提交了一份合作计划建议书。该院院长李宁表示,泰拉能源公司详细分析了中国的核发展状况和规划,以及主要研究核能的研发单位和核电成本,非常推崇中国率先发展核能所取得的丰富成果,因此决定首先到中国来推广行波反应堆技术。

行波堆示范工程落地河北

自此,比尔·盖茨到中国、日本为行波堆的科研寻找合作伙伴。

记者搜集公开信息看到,这两年来,比尔·盖茨来中国分别与国家能源局、中国核工业集团公司、中广核集团、国家核电技术公司、中国战略与管理研究会等单位进行了接触,并与国家核电技术公司签署了技术交流合作谅解备忘录,联合研发并推动行波堆落地。将就行波堆和其他先进核能技术积极开展技术交流与协作,推动双方企业和中美两国在核能领域的进一步合作。

2015年9月23日,美国泰拉能源公司发布新闻公告称,中国核工业集团(下称“中核集团”)与泰拉能源正式签署了合作开发下一代核电厂的谅解备忘录,提出联合研发并推动行波堆落地。具体目标是在未来20年内分阶段实施小中大型商业化行波堆电站的建造和运行计划、提升商业行波堆相较于现有三代堆的经济性。具体而言,泰拉能源公司计划于2017—2026年间建设一座装机容量为60万千瓦的行波堆原型堆,本世纪20年代后期再建一座装机容量为100万千瓦的行波堆商业堆。

记者从中核集团了解到,今年7月26日至29日,中核集团董事长王寿君率团访问美国,与泰拉能源公司董事长比尔·盖茨举行了会谈,共同推动行波堆项目合作。

中核集团与泰拉能源共同推进第四代核电技术发展,目前已经促成了项目落地。

今年9月25日,中核河北核电有限公司的成立,就是为了作为TWR-300行波堆示范工程项目的业主公司,推动TWR-300行波堆示范项目落地,为行波堆技术的发展提供试验与验证服务。

其中,中核技投出资2.625亿元,持股35%,为第一大股东;神华集团出资2.25亿元,持股30%,为第二大股东。

我国工程科学技术 全球推广应用备受期待

推动行波堆落地,比尔·盖茨完成心愿,成为中国工程院外籍院士后,对于我国工程科学技术在全球推广应用,同样备受期待。

据《中国工程院外籍院士增选工作实施办法》介绍,评选外籍院士的条件比较严格。候选人需要满足以下条件:对中国工程科学技术事业发展作出重要贡献,具有很高科学水平和在国际上享有良好声誉的外国籍专家、学者。

此外,外籍院士候选人由工程院院士提名,每位院士最多提名2位候选人。同样,外籍院士亦有对应的权利和义务。

社会普遍预期,由于中国工程院是中国工程科学技术界的最高荣誉性、咨询性学术机构,由院士组成,那么部分院士个人影响力也有利于提升我国工程科学技术在国际上的影响力。比尔·盖茨作为外籍院士中知名度最高的一位,对于我国工程科学技术在全球推广应用,或许具有不小的作用。

“川西古建之大国工匠精神”是怎样炼成的

■ 汪洋

11月15日,笔者与李亚林、朱丹、王强一行四人,从汉中出发开始翻越秦岭山脉。我们14日上午参加广元市城乡规划局烟波坊美食城第一期项目招投标,中标第一名。带着喜悦心情愉快驾车去郑州浮戏山开辟又一个“战场”。

秦岭已进入深秋季节,重岩叠嶂的山岭红叶满坡层林尽染。高速公路路牌提示:137个隧道。难怪当年李白感叹:“危乎高哉,蜀道之难难于上青天”,亚林很文艺地吟诵。“广元项目不是有个蜀门吗?这正是我们要寻找的感觉。”我边开车边补充道。

在宁陕服务区,我们下车在服务区互通天桥上照了个合影。接着继续上路,不知不觉已经穿越了一大半隧道,还有以秦岭命名的最长隧道就在前面,这就意味着即将到达秦岭南北方界线,果然秦岭服务区山势险要,高耸云天。下车后,我有着莫名的兴奋,这可是我国南北地理重要分界线啊,川西坝子之所以水旱从人,不知饥馑,从地理气候来讲秦岭首推头功,当然都江堰无坝水利工程也是才是核心。顺着秦岭分界线“标识站”,我询问工作人员,能否看到分界线,他笑着说,要到山顶才看得到。我只好打消念头。当我们穿越完三个最长隧道时,八百里秦川就在眼前。川西坝子、汉中、关中当年秦朝三大粮仓,统一战争的基石,我们一一走过,内心汹涌莫名地澎湃。

此刻,李亚林说:“年会及研讨地点已经确定,在古建之乡崇州廖家龙马古建筑园林装饰工程有限公司,陈冬林董事长非常支持。只是主题还没有确定,内容想讲工匠精神与技术。”我脱口而出,“能否就叫川西古建之大国工匠精神?”亚林拍手称快“好!有气势。这个题目很可能激发大家参与兴趣。”

李亚林马上通知秘书处李秀英,让她把会议主题发到QQ微信群里征求意见。果不其然,会员单位讨论热烈,成都利奥实业有限公司总经理陈炜提出,能否加一个川西传统工匠精神?大国工匠是否有点大?李亚林回答道:就是要强调大国工匠精神,川西有很多传世之作,但是没有很好地传播,国人很少知道。一说到古建工匠,首先想到的北方、苏州。很少提及川西。我补充道,19大报告中,习近平总书记专门讲了大国工匠精神,李克强总理也在不同场合讲大国工匠精神,央视还专门制作一组专题片。退回去几年,我们讲这个话题底气不足,当今我们完全有资格复兴与传承这一精神。

陈炜极为赞同。在群里达到共识,并确定会议内容,共四部分:川西古建筑之大国工匠精神;新技术在古建方面的应用;会员单位发言及问题反映答疑;会员单位成果展示及新材料新技术展示。专家教授领导,专委会委员、各会员单位纷纷抛出自己发言的题目。

协办方成都龙马古建筑园林装饰工程有限公司积极配合,布置会场。为了制造会议氛围,还专门制作招贴画。媒体积极参与:企业家日报社、中国建设报、中国房企报道、华西



● 与会代表合影

都市报、崇州市电视台……

11月25日,周六这天正逢赶场,十里八乡亲齐聚廖家镇,而距离廖家镇不远的龙马公司,近百人与会代表参会从四面八方汇聚到这里——筑公司汪方勇董事长从南京驱车参会;四川省古建筑设计院院长及学委会副主任张东山五点起床从小金赶到会场……

古香古色的龙马公司大门口整齐地排列着数十辆小车。门口横幅——“中国·成都古建园林技术第四次高级研讨会”格外醒目。

原四川省建委主任陆强高级工程师,原成都市建委主任刘玉成高级工程师,西南交通大学原系主任及学委会名誉主任张先进教授,四川省建筑学会书记项玲珍,成都市建筑学会副理事长张雪帆高级工程师,成都市文物局调研员王正明、四川省考古研究院研究员黄剑华等参与了会议。会议由成都亚林古建筑设计有限公司总经理及学委会主任李亚林,学委会副主任王正明,四川省大卫建筑设计有限公司董事长及学会委副主任刘卫兵等分别共同主持。

成都崇州廖家镇党委、政府高度重视本次会议。镇党委书记李刚介绍了廖家镇作为川西古建园林传统产业的优势。与会专家、学者、会员单位紧扣会议主题,开展交流与积极讨论。大家认为“蜀文化”历史悠久,是中华文化的重要组成部分,历史长河中,蜀中工匠战国时期就建造了以都江堰为代表的伟大工程,川西建筑木结构体系及林盘在中国古建筑中有着鲜明的特色,是中国和世界的共同物质遗产。

陆强先生呼吁,对于现存的古建筑应参照北京最近出台的“总规”条法,做到“应保必保”“绝不能再拆了”,要把保护放在第一位,保护范围要延伸到乡村,要加快立法保护古建和民居。在传承与保护基础上,对成都未来建设的走向特别予以关注与思考,刘玉成先生在会上发表了《将成都建设成世界文化名城的思考》的专题演讲,提出“重建前后蜀时期的宣华苑和摩诃池,为成都市民找寻到历史的记忆”这一提案,引发了与会人员的强烈共鸣,《华西都市报》封面新闻以“复原摩诃池、府河连通中心、专家呼吁把成都打造成世界文化名城”为题,在第一时间推出报道,引起了社会广泛关注。



● 张先进谈“工匠精神”

传承弘扬蜀文化,让川西遗存的古建筑和营造经典的新建筑为美好生活服务,人才培养、大国工匠精神的传承是前提与重点。张先进教授认为工匠精神有两个显著的特征;“尊师重道、虚心好学;执着专一、爱岗敬业”,用四个字来概括就是“德艺双馨”。他认为,工匠应该遵循、沿袭过去拜师学艺礼仪和传统,让尊师重道有具体体现与依附;建设和劳动部门应加强对工匠的培养、对工匠技能进行了考核与评比。

成都龙马古建筑装饰工程有限公司董事长陈冬林出身于祖传木匠世家,系陈氏家族古建园林第四代传承人。他结合施工实践,诠释和宣讲了大国工匠精神具体体现。原邛崃建委副主任及学委会副主任任鼎康以《透过川西建筑灰塑艺术看工匠精神》、资深媒体人汪洋以《透过三例建筑设计,看川西工匠精神传承》,四川建筑设计院第六分院院长、学委会副主任白今以《诗情画意的传统聚落》从古建筑设计、施工细节展开了对工匠精神的讨论,以及现代人对环境、古建筑的审美观点的分享和交流。刘卫兵董事长介绍了他参加纽约人居环境论坛活动的情况,在纽约论坛上作了《保护林盘,传承文明》专题演讲,把川西林盘的历史与未来推向了世界。四川长龙建筑工程有限公司雷长安总经理满怀激情地介绍剑南春酒窖遗址保护修缮的进度,并邀请大家到遗址保护博物馆做客。

龙马公司专门请当地最好的厨师烹饪特色九大碗招待与会代表。在川西园林工厂,吃着美味喝着纯酿,与新老朋友聚集一堂,畅谈工匠精神,交流技艺,述说友谊,也是人生最大乐事。

初冬的太阳暖洋洋地洒在身上,我忽然联想到,难道这位陈冬林董事长也冬天树林中的一抹阳光。哈哈,丰富的联想,只是为了感谢“朋友来了有好酒”的盛情之意。

如果说上午的大会是精神层面的思想交流,下午的会议则是技术交流,大家发言十分踊跃,更是改革开放之后从事施工的总结。陈炜总经理和设计师黄季康以《平落关帝村周家大院修复修缮工程案例》,图文展示了川西民居建筑传统营造的全过程。李亚林先生回忆了上世纪80年代同成都地区最著名的顶级灰塑工人刘青山共事望江公园绵竹轩等施工场景。

这是一次碰撞出思想火花的盛会。中华民族的优秀建筑传统文化和建筑艺术受到了空前的重视,古建园林的春天已经来临,成都古建园林界的同仁将以市学委会为平台,团结互助,铸大国工匠之精神,开川西古建之新篇。

夜晚,初冬的寒意依旧没有遮挡住大家的意犹未尽的热情,发韧于秦岭,成果于川西,翻越秦岭所炼成的主题继续发酵。

在QQ微信群里,七嘴八舌议论着文章的精彩,交换感想。学会会员光明撰文《中国·成都古建园林技术第四次高级研讨会有感》;“群贤毕至聚崇州,工匠精神尽眼收,甘为古建永传承,高峰论坛看蜀州。”——光明2017年11月25日于崇州市廖家镇。

陈冬林、龙马、廖家镇渐行渐远,汽车淹没在川西灰蒙蒙的夜色之中,川西古建之大国工匠精神的精彩交流的火花则留在大家记忆里。